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甲径典道的计葬和大量奔法笋挥讨
洪 春 森
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味
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田径跑道的计算和丈量
,

是广大体育工作者在田径教学训练和组织竞赛中不可少的知识

和技能
。

但是
,

目前采用的直接量法
,

直弦量法和放射量法
,

在不同程度上都存在一些缺点
。

为了解决这些问题
,

曾经有人提出各种各样的计算和丈量方法
,

其中有一种
“分道差斜线连

续丈量法
” ,

即根据半园式田径场相邻两条跑道分道差相等的规律务 采用余 弦 定 理 和勾股

弦定理计算出第一与第二道和第二与第三道的起点 (栏位
,

接力区前后缘 ) 的斜线后
,

以第

二与第三道的斜线长连续丈量第三
、

四
、

五
、

六
、

七
、

八道的起点 (栏位
,

接力区前后缘 )

(如图一 )
。
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这种方法简单
,

实用
,

能解决一些实际问题
,

被我省不少体育工作者所采用
。

但是
,

在

奄道上这种计算和丈盆方法是错误 的
。 几 泌妞 二 一
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因为他们把相邻两条弯道酌分道差数理解为相邻的两条跑道的起点 (栏位
,

接力区 ) 之

间的距离
,

采用阶梯逐道等距测定和计算在弯道上的起点 (栏位
,

接力区前后 缘 )
。

我认

为
,

根据跑道一周前伸数的计算
,

除了第二跑道的前伸数 (也是分道差 ) 为2 二 ( d 一0
.

1。 )

二 7
.

0 3 7 18 5米以外
,

其他各条跑道的前伸数都是逐级相差 Z Tt d = 7
.

6 65 5 0 4米
,

这样的计算是

完全正确的
。

但是
,

在测定 40 0 米起点前伸数
,

采用等距逐 级丈量起点 (栏位
,

接力区前后

缘 )的前伸数或者把第三跑道起点说成第二跑道起点前面7
.

6 65 5 0 4米 , 第四跑道起点在第三

跑道起点前 7
.

6 6 5 5 0 4米等 (如图二 )
,

就完全错了
。

我们知道
,

每条跑道都不是一条单一的曲线
,

而是一条宽为1
.

22 米的跑道
。

由于弯道的

每条跑道的半径不同
,

计算各条跑道的长度的内侧分道线 的标准也不同
,

自然其长度也不一

样 (如 图三 )
。

如40 0米第二跑道起点前伸数为 7
.

0 3 7 1 8 4 米 (离开跑道第二分道线右侧20 厘
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米计算 )
,

而同第二跑道7 ‘0 3 7 1 8 4米相应的第三
、

四
、

五
二

六
、

七
、

八跑道的长 度 就 不 是

7
.

0 5 7 一8 4米而分别为7
.

2 e6 6 1 5米
、

7
.

4 , 6 0 0 5 3米
、

7
.

5 3 2 9 2 乏;米
、

7
.

7 6 2 2 9 5 4 米
、

8
.

15 4 2 4 4 9 米

和 8
.

4 1 3 6 5 7米
。

如 果我们按阶梯逐道等距测定4 00 米第三跑道的起点
,

在第三道 7
.

2 6 6 6 1 5 米

向前丈量 7
.

6 6 5 5 0 4 米
。

这样第三跑道起点前伸数就不是 ]4
.

7 0 2 6 6 8米
,

而是 7
.

2 6 6 61 5米 +

7
.

6 6 5 5 0 4米 二 1 4
.

9 3 2 1 1 9米
。

但是
,

第三跑道起点实际前伸数为1 4
,

7 0 2 6 6 8米
,

这样第二与第

三跑道起点之间的距离不是2 二 d = 7
.

6 6 5 5 0 4米
,

而是 1 4
.

7 0 6 6 5米 一 7
.

2 6 6 6 1 5米 = 7
.

4 5 6 7 3米
。

同理
,

40 。米相邻两条跑道起点之间的距离不是2 7t d = 7
.

6 6 5 5 0 4米
,

而分别为 7
.

0 3 7 1 8 4 米
,

7
.

4 3 6 1 5米
, 7

.

2 0 1 2 5米
,

6
.

9 9 5 0 5 1米
, 6

.

7 6 9 5 5 6米
, 6

.

3 9 :, 7 9米和 6
.

3 9 4 0米
。

也就是说
,

相

邻两条跑道起点之间的距离不是等距的
。

如果我们用阶梯逐道等距测定 4 00 米的起点
,

从第

三道开始4 0 0米 的前伸数就不是1 4
.

7 0米
、

2 2
.

3 6米
、

3 0
.

0 3米
、

3 7
.

7 0米
、

4 5
.

7 6米和5 3
.

0 3米
,

而是14
.

93 米
、

2 2
.

83 米
、

31
.

44 米
、

40
.

04 米
、

48
.

8 6米和57
.

90 米
,

与实际的前伸数分别 相差

0
.

2 2 9 4 7米
、

0
.

4 6 4 2 14米
、

1
.

3 7 8 3 3米
、 2

.

27 9 1 1米
、

3
.

3 6 8 5 3 6米和 4
.

6 3 9 5 6 0 8米
。

也就是说
,

在4 00 米比赛中
,

从第三道开始的运动员就不是跑4 00 米了
,

而分别跑 3 9 9
.

7 7 0 6米
、

39 9
.

3 0 6 2 9

米
、

3 9 8
.

6 2 1 5 7米
、

3 9 7
.

7 2 0 5 9米
、

3 9 6
.

6 3 6 4米和 3 9 5
.

3 6 4 0 4 米
。

如果某运动员跑第一道的成

绩为4 7 “ l的话
,

跑
、

三
、

四
、

五
、

六
、

七
、

八道的成绩可能是
: 4 7 ,,0 7

、

4 7 扩 0 5
、

4 6 “9 4
、
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4 6 “83
、

4 6 护7 0
、

4 6
扩
5 5

。

由此可见
,

在弯道上
,

采用这种方法来计算 丈 童是错误
,

这种错误

在国内很常见
。

为了纠正
“
分道差斜线连续丈量法

”
在弯道上计算和丈量的错误

,

我们可 以用上述的方

法
,

分别求出相邻两条跑道的起点 (栏位
,

接力区前后缘 ) 的实际差数
,

按阶梯不等距离测

定各道的起点 (栏位
,

接力区前后缘 ) 并用余弦定理分别求出相邻两道的起点 (栏位
,

接力

前区后缘 ) 的斜线长
,

进行分别丈量
。

但采用上述补救办法比较复杂
,

为了简化起见
,

我们

可以采用下列方法计算相邻两条跑道的起点 (栏位
,

接力区 ) 的斜线长
,

然后 分别丈量
。

例如
:

求4 00 米第二与第三跑道起点的放射线长
,

其计算方法如下
:

一
、

求每条弯道每米所对的角度
: 以各条弯道周长去除3 6 0

。 ,

例如第一道的每米所对角

3 6 0
0

度 二 二忿一 , 丫二 1
.

5 7 8 3 9
“

2 艺8
。

0 4

表一 标准 4 00 米半园式田径场跑道的各条弯道每米所对角度
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算米对度计每所角

二
、

求第二与第三跑道起跑线之间的央角 ( 图四 )

艺C O B 二 乙C O D 一 艺A O B

匕CO D 二
每米所对的角度 x 第三道起点前伸数

= 1
.

4 8 2 8 2
0

x 1 4
.

7 0 = 2 1
.

7 9 7 4 5 4
“

匕A O B 二
每米所对的角度

x
第二道起点前伸数

= 1
.

5 3 1 1 3
0 x 7

.

0 4 = 1 0
.

7 7 9 1 5 5
。

, 一

匕CO B = 乙0 = 2一 7 e 7 4 5 4
。 一 10

.

7 7 9 1 5 5
。

= 1 1
“

1 , 5 l’ ( 0
.

9 8 1 5 余弦函数 )

三
、

代入余弦定理公式
:

B C = 侧O B
“ + O C “ 一 ZO B x O C x e o s o

= 亿 3 7
.

2 2 “ + 3 8
.

4 4 “ 一 2 x 3 7
.

2 2 x 3 8
.

4 4 x 0
.

9 8 1 5

= 7
.

3 7 7 3 7米

必须 指出
,

在直道上采用
“分道差斜线连续丈量法

”
是正 确的

,

即根据勾股 弦定理
,

计

算出第一与第二道和第二与第三道起点 ( 栏位
,

接力区前后缘 ) 的斜线长之后
,

用第二与第

三道的斜线长连续丈量第三
、

四
、

五
、

六
、

七
、

八道的起点 ( 栏位
,

接力区等 )
,

如 4 00 米

1 17



中栏第三
、

四栏李直道的各道栏的斜线丈量的计算方法如下
:

第一与第二道 X : 一 : == 侧 1
.

2 2 “ + 3
.

5 1 5 5 9 2

一 3
.

7 2 4 0 9 3 8米

第二与第三道

(
一

如图一 )

J

革卜
, = “I万万r 不百万死万砰一 = 4

.

。“2 2冬4 7米

一

衬

目前采用的丈量方法有三种
:

国直接量法
,

即直接丈量赛跑路线
,

.
‘

这种方法费时间
,

费

人力
,

又不准确
,

只用于直道丈量
。

º 直弦量法‘ 由于每一组起点都是电起点依次向前推进

丈里
,

误差大
,

操作麻烦
,

不是科学的丈量方法
,

仅用于丈量弯道第一道的栏位
,

接力区前

后缘
。

» 放射量法
,

这种方法每组起点
,

栏位
,

接力区前后缘只有一个基准 点
,

丈 量 效 率

高
,

准确性大
,

为广大体育工作者所采用
,

但在实际操作中
,

也碰到不少问题
,

如没有50 米

钢尺或其他障碍物妨碍
,

不能一次丈量等
。

按阶梯逐道不等距离放射量法和直弦童法一样
,

也存在某些问题
,

但对于就地设计小型跑道的计算
、

丈最和解决放射量法一些问题是有一定

价值的
。

在实际操作中
,

我价可根据实际情况
,

加以采用
。 · -

标准40 0米半园式田径场
,

男女40亚米栏
, 20 0

一

米
、 4 0 0米

、 8 0 0米起点
, 4 x 10 0米接jJ

,

4 x 400 米接力等按阶梯逐道不等距放射量法 ( 如图 5 一图12 )
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